

Precios de suscripcion Pesetas.
 En la isla, un mes adelantado. 1'50
 En el resto de España, trimestre id. 5'00
 Ultramar y Extranjero lo que co-
 rresponda por aumento de fran-
 queo,
 Números sueltos 10 céntimos.

El Liberal

Precio de los anuncios Pesetas.
 En la cuarta plana cada línea de pu-
 blicación diaria 0'10
 Rebaja proporcionada al número de
 inserciones.
 Sólo se admiten anuncios hasta las
 12 del día de publicación.

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA

Año 9.º

Mahon, jueves, 12 de Setiembre de 1889.

N.º 2.458

PLUMAZOS DE UN VIAJERO

V

LOS DOMINGOS EN LA GRAN BRETAÑA

Cuanto se ha dicho y todos saben acerca del domingo en Londres, no impide que el extranjero se impresione en los primeros domingos que aquí pasa y exclame á cada momento: «¡Que raro es esto!»

Comienza ya por sentir algo nuevo muy de mañana, advirtiendo que el día avanza y que, lejos de oír ese ruido creciente de coches y carros que atraviesan á escape ó pesadamente por debajo de sus balcones, hay un silencio profundo, pertinaz, por nada interrumpido, como el que pudiera sentirse en una casa situada en despoblado. Se aproxima á las ventanas, mira por ellas á lo largo de la calle, y en aquellas vías el día anterior tan animadas, hay una soledad que sobrecoge; de tarde en tarde y á distancia, alguna persona cruza, dejando oír con extrañas resonancias el rumor de sus pisadas, y ante aquel nuevo aspecto de una ciudad que parece asolada por una epidemia, exclama por vez primera en el día: ¡Que costumbres!

Donde más impresiona esto es en los barrios centrales, donde tienen su campo de operaciones los oficinistas; por ejemplo, la City, y en los barrios aristocráticos. En los primeros, porque todas aquellas calles invadidas el día anterior por miles y miles de personas, que se confundían y atropellaban formando una masa inquieta, hirviente, de febril actividad, están abandonadas; la gente no vive allí; no circulan omnibus ni coches, y no se advierte otro testimonio de vida que la presencia de algún *polisman* que se aburre parado en una esquina.

En los barrios aristocráticos, su habitual majestad crece con el silencio y la soledad. Yo no podré olvidar la impresión que hube de sentir en las calles próximas al parque de Kelvin, en Glasgow, un domingo á las once de la mañana. Anchas y limpias vías se desvanecían á lo lejos entre la brumosa atmósfera, á derecha é izquierda se alzaban suntuosas fachadas, en su mayoría de órdenes clásicos, con las puertas cerradas, las ventanas brillando por grandes y limpios cristales, tras de los cuales tupidas cortinas cerraban el paso á toda curiosidad; árboles y jardines cuidados con grande esmero aparecían, sin que leve viento moviese en ellos una sola hoja, y por delante, junto al arroyo, una larga fila de faroles se ostentaba rígida hasta perderse de vista; ni más persona, ni un coche, ni siquiera un animal distinguíase en tan vasta extensión: las casas con su color negro, parecían de bronce y daban entonaciones misteriosas, fantásticas, al cuadro, que realzaba un ambiente pesado, difuso, de neblina escocesa todavía más pronunciada que la misma de Londres. Mis pasos resonaban tan fuertemente que hube de advertirlo, y al pararme y meditar sobre aquella contemplación tan nueva para un hijo del Mediodía, hube de sentir cierto respeto, pues hasta me pareció que todo allí protestaba contra la profanación que yo cometía andando por la ciudad.

Esta costumbre, tan firmemente practicada que hasta las estaciones de trenes se cierran y los correos se mantienen sin repartir, lo cual es aquí un colmo, no expresa, en verdad, solo un alto sentimiento religioso. Algo de esto hay, sin duda; pero su significación más verdadera es la del descanso, impuesto con la

severidad de una práctica religiosa, pues aunque en la mañana y la tarde del domingo acuda crecido golpe de gente á los oficios, es mucha más la que abandona la ciudad y se desparrama por sus hermosos alrededores á gozar de la vida campestre.

Empieza ya la holganza desde la tarde del sábado, y en algunos pueblos de Escocia, donde el puritanismo es mayor que en Inglaterra, el obrero se entrega al asueto en grado para nosotros desconocido, y cuyos efectos se aprecian con sobrada y triste elocuencia por la noche.

El espectáculo que Glasgow presenta en la noche del sábado por sus calles más concurridas no hay quien lo conciba, ni se puede describir. La clase obrera anda por allí tan apretada como las abejas en un enjambre, y entre ella se ven los estragos del alcohol en proporciones espantosas. Entonces, al contemplar uno tras otro docenas y docenas de ebrios en muy poco trayecto, al ver hombres y mujeres, jóvenes y viejos, en el mismo lastimoso estado, al sentirse empujado por unos, detenido por otros, preocupado por todos, surge en nuestra mente el pensamiento del grave problema de la embriaguez en proporciones aterradoras y se comprende la justificación que tienen todas esas cruzadas destinadas á combatirla, de las cuales son curiosa manifestación los innumerables hoteles que hay en las Islas Británicas con el nombre de «Temperance hotel», donde no se sirve á nadie y en ninguna ocasión vino, cerveza, ni bebida alguna fermentada.

¡Qué sentimiento tan grande promueve entonces ver castigado por vicio tan desastroso, un pueblo tan inteligente, tan laborioso y tan adelantado! ¡qué satisfacción el pensar que nuestro pueblo español no presenta jamás nada que á esto se asemeje!

Como todas las cosas están relacionadas en la vida, algo debe haber influido esta pasión para fomentar la propaganda religiosa que los domingos hace por calles y parques un número incalculable de sectarios de toda clase de religion, los cuales convierten en templo la vía pública, y rodeados de un público variado hacen sus predicaciones, defendiendo aquellos dogmas y aconsejando aquellas prácticas que estiman más verdaderos y convenientes.

Largo rato pasé cierta noche escuchando á uno que con envidiable facilidad de expresión, comentaba pasajes de la Biblia. Tenía un libro en la mano, detrás un harmonium que tocaba una señora, y encima del instrumento un farol de fuerte iluminación. Rodeábale gran número de mujeres y hombres, muchos con libros, escuchando con gran recogimiento sus frases, ahogadas cada dos minutos por el estrépito del ferro-carril subterráneo, que tenía allí mismo un descubierta. Cuando pasaba el tren, su voz y su figura se borraban entre el estruendo y el vapor, pero el orador continuaba impasible su predicación, percibiéndose á poco una y otra con toda claridad en medio del mayor silencio y compostura hasta que trascurridos dos minutos volvía un nuevo tren á ahogar su voz y á envolverle en otra espesa nube de vapor. La predicación terminó como de ordinario, es decir, la mujer tocó el harmonium, los oyentes abrieron sus libros y acompañados del orador entonaron salmos religiosos.

Todos los que discurren alguna nueva religion, ó se interesan por cualquiera de

las teogonias conocidas, pueden evangelizar á su manera y encuentran público que les escuche. Digan cuantos disparates quieran, nadie cortará su libertad mientras no se proponen á obras que perjudiquen á los demas. Por este motivo el número de las propagandas que aquí se acometen es tan grande y tan variada y chocante su naturaleza, que al referir muchas hay peligro de no ser creído; de ellas algunas prosperan y multiplican sus sectarios y otras mueren apenas nacen. En cierta ocasion dos conocidos amigos míos oyeron hablar de una nueva secta muy curiosa, cuyos primeros pasos fueron tan felices que pudo tener templo, se enteraron de cual era, fueron allí y se encontraron con que hacía poco se había fijado un cartel que decía: «Esta iglesia se alquila.» Aquello había tronado, y la iglesia, que era un templo poco distante de la estación de Ouston, en Londres, se ofrecía á las esperanzas de otro innovador cualquiera.

La secta religiosa que más distrae por el momento es la llamada «Salvation Army», organizada militarmente con su general, sus oficiales, cabos, soldados... La componen toda clase de personas, y sus individuos se dan á conocer, hombres y mujeres, porque llevan una especie de sencillo uniforme. Tiene cuarteles generales en las ciudades, y el 9 de Julio pasado celebró en Londres un *meeting* de más de 20.000 sectarios procedentes de todo el Reino Unido.

En los domingos se reúnen por compañías y provistos de algunos instrumentos recorren la población, se paran en las esquinas, predicán, y luego, formados y con paso militar, van cantando salmos á otro punto, recogiendo las limosnas que los dan y vendiendo un periódico órgano de su religion.

Toda esta conjunción de predicaciones más ó menos bizarras, más ó menos ridículas, tiene una grandísima importancia; la de que atestiguan la gran libertad que aquí existe y el respeto con que se mira la manera que cada cual tiene de discurrir. A lo mejor se ve una patrulla del ejército de salvación que cruza por delante de un anglicano que comenta con pasión un salmo, ó de un librepensador que razona sobre contradicciones de las Sagradas Escrituras, y no se ofenden ni se miran. Proceden como barcos que se encuentran en alta mar, se hacen sitio y pasan de largo; cada cual lleva su mercancía, y deben respetarse.

La verdad es que esto tiene un gran mérito; y cuando se piensa en que no hace muchos siglos, desde Ali Mamud, monarca moro, que estuvo á punto de perder su trono por curiosar cual era el diámetro de la tierra, hasta el pobre diablo de Miguel Servet, que entre sus estudios anatómicos hubo de proponerse á disquisiciones teológicas sobre el cristianismo, nadie podía meterse en teogonías y cosmogonías sin darse de bruces con la intolerancia religiosa y las susceptibilidades y crueldades de las iglesias beligerantes; cuando en esto se piensa se maravilla uno y complace ver estas inmensas ciudades, profesando un gran respeto á toda clase de opiniones y convirtiéndose la religion en una hermosa función social, de fines esencialmente moralizadores, que cada cual puede concebir y practicar á su manera.

A. PULIDO.

Glasgow 26 de Agosto de 1889.

DESORDENES RELIGIOSOS

Si lo que ha ocurrido en Olot hubiese sucedido en el país de los cafes, se debería pasar adelante, diciendo con indiferencia: «¡Cosas de salvajes!»

Ocurrido en nuestro país, en una villa importante de la culta Cataluña, debe entristecernos y ser motivo para que avivemos nuestra antipatía patriótica contra Cánovas del Castillo y el partido conservador, que abrieron la puerta al monarquismo europeo, para que viniera á inundarnos de frailes y á fomentar con ellos en la desgraciada España el ya decaído antiguo fanatismo religioso.

El escándalo de Olot ha sido uno más en la serie de los que ha producido la influencia teocrática desarrollada al calor de la política conservadora.

Subleva ciertamente el relato de lo sucedido en Olot, según la prensa de la localidad.

Un par de cientos de romeros, dirigidos por curas y frailes, se dirigieron á un santuario próximo á Olot para pedir al santo el restablecimiento del poder temporal del Papa.

De regreso á la población entraron gritando «¡Viva el Papa-rev! ¡Viva la religion! ¡Muera Satán!» Insultaron á varios liberales llamándoles judíos y condenados, y rugiendo contra ellos como fieras. Frente á una de las iglesias, á la que llegaron en el curso de su desenfrenada procesion, gritaron como energúmenos: «¡Mueran los liberales!» Por la noche tres de aquellos católicos salvajes intentaron asesinar á uno de los liberales más caracterizados de Olot, disparándole dos tiros.

Estas brutales escenas, ya muy repetidas en varias comarcas del país han llegado á alarmar aun á aquellos periódicos que, llamándose religiosos, poseen alguna dosis de buen sentimiento, aunque solo se manifieste en ellos excepcionalmente.

«La Union Católica», que en esto merece alabanza, llama á la razón á esos católicos salvajes, cuya religion corre parejas con la que pudiera tener una manada de hienas unidas por los lazos de un culto de su invencion. Pero da la medida de la gravedad de esos escándalos, el ver á un periódico de la comunión reprobando con relativa energía los desórdenes de sus correligionarios.

«Estamos ciertos de que los católicos no usarán siempre de aquella paciencia, prudencia y humildad que han de ser compañeras de todo acto de piedad.»

«Para cierto género de católicos no tienen ya hospitalidad ninguna los preceptos y consejos evangélicos.»

«Se están originando una porcion de conflictos, siempre en daño de la Iglesia, que pueden acarrearla una persecucion, si no se pone término á las locuras que no cesamos de presenciar.»

Todo eso dice «La Union Católica», á cuyas lamentaciones no se puede negar autoridad, atendido su lema de periódico religioso.

Esos consejos son buenos, pero estériles; porque la enfermedad no está circunscrita á alguno de los miembros, sino que se halla apoderada de todo el cuerpo. El fanatismo que en Olot se manifiesta en un modo bárbaro, corresponde á otro fanatismo, que no deja de serlo porque revista formas y modos de expresión más cultos.

Días pasados se dijo que el ministro de Gracia y Justicia había conferenciado con el Nuncio, llamándole la atencion

sobre las predicaciones de algunos sacerdotes, que incurrían en el púlpito en verdaderos delitos sometidos por la ley al conocimiento de los tribunales.

Pues bien; al punto pudimos leer en la prensa que se llama religiosa, que el sacerdote católico es irresponsable ante la autoridad civil, y que se extravía, solamente a su prelado toca corregirle.

¿Qué extraño es que a este fanatismo culto correspondiera el fanatismo bárbaro de los frailes y curas que, así en Olot como en otros puntos, gritan: «¡muera los liberales!» y creen ganar el cielo asesinandolo?

Toda corporación es, naturalmente, invasora. La Iglesia no se ha librado de esa ley.

Perseguida en sus primeros tiempos, no aspiró entonces más que a una protección igual a las de las otras religiones dentro de la ley y al respeto debido a toda creencia honrada.

Cuando llegó a ser dominante, se hizo a su vez perseguidora, proclamando la sumisión de la potestad civil a la religiosa.

Hoy que se proclama el principio de libertad para todas las asociaciones, y que la Iglesia lo reivindica para sí llamando inconsecuente a la escuela liberal cuando de algún modo pretende limitarla, no hay más defensa contra la tendencia invasora de las corporaciones, que tenerlas encerradas en el de derecho común; principio tan respetable éste de la igualdad como el de la libertad que hoy no se puede desconocer.

El partido conservador ha cometido siempre el crimen de favorecer la invasión teocrática, creando un estado excepcional para la Iglesia, y gloriándose de ello como de un buen principio de gobierno.

Y los partidos liberales, conociendo el daño, no se han atrevido jamás a encerrar a la Iglesia en el derecho común.

De El Globo.

El Sr. Alonso Martínez, que está en París, ha echado su cuarto a conferencias, y dicho muy buenas cosas, en el supuesto de que no sean luego rectificadas.

Consigñemos algunas:

«Si volvieran los conservadores al poder antes de realizar el partido liberal todo su programa, el Sr. Sagasta caería abrazado a la bandera del sufragio universal, que le facilitaría inmediatamente el acceso al poder.

Una vez aprobadas las reformas liberales, podrán ser gobierno los conservadores, pero debe observarse que lo más lógico, al parecer, sería que, aprobadas esas reformas, se encargasen los liberales de aplicarlas y no los conservadores, que las falsearían.

Entiende que antes de promover un cambio es necesario reflexionar que si el partido liberal ha podido cometer desde el gobierno algunas faltas, los conservadores las han cometido notables desde la oposición.

La excursión veraniega del Sr. Cánovas en el año pasado fué funestísima para los conservadores; su campaña parlamentaria ha sido obstruccionista, revolucionaria y motivo de descrédito para ellos. Imposible que se premie con el poder semejante conducta. Ningun orden político pueden ser confiados a personajes que desconocen las corrientes de la opinión pública y obstruyen la acción legítima de los poderes legislativo y ejecutivo.»

Más claro, ni el agua.

Así se explica el coraje de la prensa canovista de anoche y el sobresalto de los conservadores, a quienes han sobresaltado tales augurios, no por ser nuevos, sino por venir de un personaje tan sesudo y tan comedido.

Porque es lo que ellos dicen:

«Cuando en la derecha nieva, ¿qué será en la izquierda?»

Lo más gracioso es el final de la entrevista.

Cuenta el corresponsal parisiense de *El Imparcial*, cuyas son las revelaciones

transcritas, que al llegar a este punto el Sr. Alonso Martínez penetró en la estancia otro personaje, el cual, enterado de la conversación, dijo:

«Estamos en el quinto toro, y aún tenemos un toro de gracia.

El presidente del Congreso repuso: No, no estamos en el quinto toro, sino a mitad de la corrida cuando más. Tendremos seguramente toro de gracia.»

Esto no lo sabemos nosotros.

Pero si podemos asegurar que en la conferencia ó corrida dada en París por el Sr. Alonso Martínez ha habido banderillas de fuego.

Correo de hoy

CARTA DE MADRID

9 de Setiembre.

Lo de Barbastro

Inútil sería que yo hiciera una reseña detallada del meeting de Barbastro, cuando en los momentos en que escribo estas líneas ya son conocidos con pelos y señales todos los proyectos, discursos y genialidades de los congregados en la histórica villa de la provincia de Huesca.

A nadie han sorprendido las conclusiones sostenidas en el concilio liguero, conclusiones que son las mismas que los propietarios castellanos venían predicando, en las medidas radicales que para conseguir su objeto han propuesto los oradores de la Liga.

Todo ello era bien conocido, y sobre el particular hice ayer algunas consideraciones que no hay para qué repetir.

Es deplorable, y prueba además un exagerado egoísmo, que en ese meeting no haya sonado ni por casualidad una voz en favor del jornalero de los campos. Diríase que solo los propietarios sufren los rigores de la crisis agrícola; diríase que los Gimazos, Cuesta Santiago y demás prohombres más ó menos velle-soranos son víctimas inocentes de la miseria y de la orfandad, mientras que a juzgar por el silencio que de ellos se hace los braceros que están al servicio de los terratenientes, están nadando en la abundancia.

Años ¿qué años? siglos hace que el jornalero campesino sufre y soporta el yugo del propietario. Para aquel ni que el trigo suba ni que el trigo baje, ni que la cosecha sea espléndida ni que sea menguada, que aumente ó disminuya la importación todo es igual. Su jornal es tan invariable como su condición, esclavo nació del terruño, siervo es de la gleba y siervo morirá sin que el amo le conceda más consideración que al perro que guarda el ganado y bastante menos que a la mula ó al buey que tiran de la yunta.

Convendría para ilustrar al jornalero embrutecido, escuelas en que su inteligencia se educase; pero de esto no se cuida el liguero, al contrario, lo que pretende es que se disminuya el exíguo presupuesto de Fomento; convendría la baturra de los artículos de primera necesidad para que el paria pudiera siquiera comer; pero esto perjudica los intereses de la clase labradora.

Y no hay que decir que los jornales aumentarían si el precio de nuestros trigos subiesen; los jornales en los últimos veinte años no han sufrido modificación en la mayor parte de las comarcas ni en veinte y cinco céntimos por día.

«Podrá decirse: Si el labrador no obtiene ganancias no podrá pagar a sus braceros, y estos entonces no tendrán ni poco ni mucho jornal.»

Aun siendo esto así, ¿que perdería el que se muriese de hambre trabajando, muriéndose de hambre sin trabajar.

Con insistir más sobre este punto creo que basta lo dicho para comprender que los ligueros han debido ocuparse algo de los trabajadores del campo. Bueno que traten de los intereses de los propietarios; pero no estaría demás que pensasen algo en la situación de sus jornaleros.

Porque pudiera darse el caso que empezando por las clases relativamente acomodadas el clamor que hoy lanzan los agricultores, llegase a las últimas capas y acaso, acaso, tuvieran que arrepentirse los que con más pasión que reflexión agitan hoy los estímulos en interés, desligado de toda idea grande, social, filosófica ó religiosa.

Aunque protestando de que el meeting no tenía carácter alguno político, varios oradores han pronunciado el nombre del Sr. Gamazo como de la Liga Agraria, y hasta, a lo que parece, se han hecho recuentos calculando que número de propietarios pueden los ligueros llevar al Congreso.

¿Esto según ellos no es política?

Y bien mirado tienen razón. No merece este nombre querer convertir al diputado por Medina en personaje de primera magnitud, seguido de los Potarque, Gros, Monegros y otros caballeros muy conocidos en sus casas, que quizás se están ensayando ahora con esto del meeting para cuando vayan al Congreso (¡!) a apoyar con sus votos al olímpico don German.

El acto en general ha resultado frío. El público no se ha entusiasmado con los oradores trigueros.

NICÉFORO.

Telegramas

Madrid 10, 8-55 n.

Urgente.—El Consejo de ministros ha empezado a las cuatro de la tarde, habiendo terminado a las ocho de la noche.

El ministro de la Guerra presentó un extenso proyecto relativo a la reorganización de los sargentos y cabos en tiempo activo y de paz y de las reservas en tiempo de guerra, mejorando los renganches y concediendo muchas garantías de mejora.

Este proyecto aumenta los gastos, por cuyo motivo se acordó que pase al ministro de Hacienda para que lo estudie y emita sobre el mismo el oportuno dictamen.

El ministro de Ultramar dió cuenta de un decreto, rebajando los intereses del 6 por 100 de los depósitos voluntarios de la Caja de Depósitos de Manila y negando el indulto a seis reos condenados a la última pena por la Audiencia de Filipinas.

El Sr. Becerra comenzó a dar cuenta de los proyectos sobre enseñanza en Filipinas con mucha extensión y se acordó aplazarlos para el Consejo de ministros que se celebrará el viernes.

El ministro de Hacienda dió cuenta de una transferencia de crédito para el abono de los sueldos de los individuos del Consejo de Estado y de la cesión al ministerio de Fomento del convento de San Bernardo de León.

El ministro de Fomento dió cuenta de varios expedientes sobre carreteras y anunció que instalará en León el archivo de Simancas.

El Sr. Capdepon dijo que las noticias de Vigo confirman que la enfermedad allí reinante es tífus leve y dió cuenta de que el Gobierno portugués insiste en considerar sucias las procedencias de Vigo.

Leyó además el ministro de la Gobernación cartas de los Sres. Sagasta, marqués de la Vega de Armijo y Rodríguez Arias y dijo que las noticias sobre orden público son todas satisfactorias.

En su carta el marqués de la Vega de Armijo anuncia su regreso a Madrid para el viernes y pide que la reunión de las Cortes se efectúe a primeros de Noviembre. Los ministros consideran segura esa fecha para la apertura del Parlamento.

El Sr. Canalejas se ocupó del telegrama de «El Imparcial» y quiso que constase que él no favorecía a los concejales suspensos, como así lo sabía ya el Gobierno.

Todos los ministros intervinieron en declarar que carecían de fundamento las noticias sobre desacuerdos entre ellos.

Madrid 10, 9-15 n.

Urgente.—El general Cassola en Albacete ha condenado la política dominante. Juzga imprescindible la crisis ministerial y sostiene que el Sr. Sagasta debe procurar la reconciliación entre los elementos liberales, haciendo concesiones en el orden de las ideas.

Dice el general que la opinión pública no la representan las Cortes ni la prensa, sino el sufragio universal. Cree en la transformación de los actuales partidos, necesitando solo para gobernar bien el país, Gabinetes oportunistas ó que se adapten a las necesidades presentes.

San Sebastian 10, 3-35 t.

El Sr. Sagasta desautoriza toda noticia relativa a próxima crisis, pues dice está resuelto a que no surja antes de abrirse las Cortes.

Añade que es aventurado todo cuanto se diga sobre el alcance que tendrá la crisis el día en que llegue a plantearse.

Niega el Sr. Sagasta que exista diferencia de criterio entre los ministros en lo tocante a la cuestión municipal y dice que se propone abrir las Cortes a primeros de Noviembre próximo.

Paris 10, 4 15 t.

Un telegrama de Viena dice que Rusia continúa concentrando las tropas en la frontera de Armenia.

Un telegrama de Constantinopla dice que las noticias recibidas del Gobierno de Turquía, confirman que son alarmantes las relaciones entre Servia y la Bulgaria.

Se ha descubierto en la República de Uruguay una formidable conspiración contra el general Tajes, presidente de aquella República. La policía ha descubierto en Patache Sarmiento una caja de sustancias explosivas, destinadas a la voladura del palacio presidencial.

Créese que esta conspiración la ha preparado el Club Oriental del Rio de la Plata.

Gracias a las pesquisas de la policía, se ha conseguido que un fabricante del Rio de la Plata declare que ha fabricado cuatrocientas bombas de nitroglicerina, y otro doscientas de la misma sustancia. Además se ha apoderado la policía de 78 bombas de dinamita. Se han hecho numerosas prisiones. Hay comprometidas en este complot importantes personas de Montevideo y Buenos Aires.

Paris 10, 7-15 n.

Es indudable que no se prorogará el tiempo de la clausura de la Exposición Universal.

Los obreros de Barcelona han sido recibidos hoy por el embajador de España Sr. Leon y Castillo, quien les ha dirigido cariñosas frases.

En Londres se ha cometido un crimen semejante al de Withechapel, habiéndose arrancado las entrañas a otra mujer.

Este nuevo crimen ha aumentado la consternación entre la clase baja de aquella ciudad.

MAHON

El «Bien Público» de ayer da a sus lectores cuenta sustanciada de la comunicación del Obispo que el sábado apareció en las columnas de EL LIBERAL.

No nos pesa que se dé la mayor publicidad posible a tan célebre documento; muy al contrario, tenemos en ello una verdadera satisfacción.

Pero esta sería mucho mayor si a continuación hubiera publicado «El Bien Público» la contestación dada por nosotros al documento citado.

Y de este modo, al menos por esta vez, se hubiera acreditado «El Bien Público», de obrar imparcialmente, al paso que enteraría como es debido a sus lectores del estado de la cuestión.

Esperamos pues que subsanará la falta que señalamos.

¿Hay privilegios, respecto a andamios? nos pregunta un apreciable suscriptor, y añade: que en la calle de San José hace

15 días los hay colocados en dos casas, los cuales no reúnen ni una siquiera de las condiciones marcadas en el bando.

De todo lo cual damos traslado a la comisión de policía urbana.

Hemos tenido el gusto de estrechar la mano a nuestro muy querido amigo don Juan J. Rodríguez, Director-Gerente del Banco de Mahon, llegado a bordo del vapor-correo y procedente de París y de varias poblaciones de la Península.

En el propio vapor ha llegado nuestro no menos estimado amigo D. Juan Florit Sturla, representante en estas islas de la importante casa de peletería de la Habana, Pons y C.
Bienvenidos sean.

Llamamos la atención de los propietarios de terrenos en los cuales haya de emplazarse el amojonamiento de este término municipal, sobre el anuncio que referente a dicha operación publica la Alcaldía de esta ciudad.

El guardia municipal José Bravo tuvo que intervenir anoche en una contienda entre dos sujetos forasteros, viéndose obligado a conducirlos al cuarto de detenidos.

Por la Alcaldía se ha impuesto la multa correspondiente a un maestro albañil por incumplimiento del bando sobre andamiajes.

Desde hace algunos días hemos observado se ha vuelto a establecer la antigua práctica de señalar con banderolas de color azul las mesas donde se vende el pescado del día anterior, por lo cual no podemos menos de aplaudir al Sr. Teniente encargado de plazas y mercados.

La Junta administrativa celebrada hoy ha acordado imponer cuádruples derechos y recargos, además del natural, a los géneros encontrados el domingo por el Visitador de consumos en una viña de la Alquería cremada.

Debiendo empezar las operaciones para el reemplazo del personal de marinería para el próximo año de 1890, desde el día 15 al 25 del corriente, de 10 a 12 de la mañana se verán en la Comandancia de Marina de esta provincia las reclamaciones que hubiese sobre las listas de formación del alistamiento.

Mañana empezarán en el Instituto de 2.ª enseñanza de esta ciudad los exámenes de ingreso.

En la calle de Sta. Eulalia le dió ayer tarde un accidente a una de aquellas vecinas. Fué auxiliada por el guardia municipal Cipriano Blanco y trasladada a su casa con ayuda de otros vecinos.

En la subasta de 30 cajas de petróleo verificada en la tarde de ayer por la Administración de Consumos de esta ciudad, se adjudicaron 20 de ellas por la cantidad de 464 pesetas y las 10 restantes que eran las que se querían entrar de matute por el camino de Sta. María, por la cantidad de 231 pesetas.

Con objeto de arreglar las condiciones de abono y contratar orquesta y coro, ha llegado hoy el Sr. Sarazzi empresario de la compañía de ópera que ha de actuar en el teatro principal de esta ciudad durante la próxima temporada de invierno.

En la segunda quincena de octubre próximo vendrá la sección de señores magistrados de la Excma. Audiencia de Palma a celebrar juicios orales y de Jurado de las causas pendientes en el Juzgado de instrucción de este partido.

Hemos recibido el número del 25 de

Agosto de la revista catalana *L'Avens*, que contiene una lámina con el frontispicio de la iglesia de San Martín de Provensals, trabajo de bastante mérito debido al dibujante Sr. Eriz y al grabador señor Casals.

Igualmente ha llegado a nuestras manos el número de Agosto del *Boletín de la Librería*, que edita la muy acreditada de M. Murillo, de Madrid: va acompañado del Índice del año décimosexto (1888-89) de dicho Boletín.

La música del regimiento infantería de Mindanao, tocará esta noche y la de todos los jueves consecutivos de 8 y media a 10 y media de la misma.

Las piezas que hoy ejecutará son las siguientes:

- 1.º Paso-doble «Viva Granada».
- 2.º Mazurca «Adelira», (L. Rodríguez)
- 3.º Gavotta «Matilde», (G. Espinosa.)
- 4.º Gran batalla de los Castillejos.
- 5.º Fantasía brillante «La media noche».
- 6.º Paso-doble «El Alavés».

En el molino llamado *den Polit* de Mallorca hay una perra que amamanta dos cerdos y un cachorro desde hace unos diez días, con la particularidad de que si los curiosos cogen al perrito no hace la menor demostración en contra, pero si le tocan los cerditos se enfurece y acomete al que lo ejecuta.

Han asegurado al *Manacorens* que corre la noticia de que en breve se efectuará una carrera de caballos para dirimir una apuesta habida entre los dueños de los dos mejores que se dice existen en Mallorca.

Y añade «La Almudaina»: «Reproducimos este aviso para que por quien corresponda se tomen las medidas convenientes al objeto de evitar esta clase de espectáculos que no pueden reportar ningún beneficio en la forma en que lo efectúan y si alguna desgracia.»

De «La Almudaina»: «Ayer a cosa de las doce de la mañana el joven D. Salvador Sans, hijo del conocido fabricante de curtidos de este nombre, que habita en la calle de la Puerta de Mar, tuvo la desgracia de resbalar y caer dentro del pozo de la fábrica; que tiene unos catorce metros (70 palmos) de profundidad y es sumamente estrecho: con la singularidad de haber agarrado a cosa de la mitad de la altura una cuerda de los tubos de hierro que había en dicho pozo: a su peso cedió la cuerda llegando el cubo hasta la polea de la cual se desprendió cayendo con el joven al fondo.

En medio de todo y para colmo del milagro el joven no tuvo la menor novedad ni la mas ligera lesión; pues el cubo, que pesa una arroba y media, poco más ó menos, no le tocó al caer ni un pelo de la ropa.

Socorrido prontamente y con eficacia, fué extraído ileso del pozo.»

Relacion de los pasajeros llegados hoy a bordo del vapor «Puerto Mahon».

DE BARCELONA

D. Narcisco Segeure, Juan Rodríguez, Juan Noguera, Marcelino Durán, Juan Dalmedo, Enrique Colón, Juan Barber, un soldado una esposa, Francisco Ponseny, Antonio Font, Juan Florit, Juana Gironés y hermana, Socorro Gimenez, Enrique Sarrazzi.

DE ALCUDIA

D. Felix Reyñés, Pascual Torrens, Pedro Oliver, Mariano Sans, Carlos Huguet, Francisco Carol, Joaquin Calvé, Monserrata Mas, Rafael Marí, Catalina Moragas, Joaquin Ignacio Marqués, Catalina Llompart, Francisco Cardona.— Total en todos 29.

Pescadería

Desde las doce del día de ayer hasta las

doce del día de hoy, se han vendido 350 kilogramos de pescado de todas clases.

Matadero

Han sido muertas en el día de hoy para el consumo público las siguientes reses:

- Para Francisco Llopis, una ternera.
- Para Jaime Olives, una vaca, un ternero, 1 ternera y 2 carneros.
- Para José Sintés, un buey y 1 carnero.
- Para Sebastian Olives, una vaca.
- Para Pedro Palliser, una ternera.

BOLSA DE MADRID

11 de Setiembre.
4 por 100 interior perpetuo . . . 75'900
4 por 100 amortizable . . . 90'250
Billetes Hipotecarios de Cuba . . . 107'050

BOLSA DE BARCELONA

11 de Setiembre 4'20 t.
4 por 100 interior . . . 75'700
4 por 100 exterior . . . 77'070
4 por 100 amortizable . . . 80'750
Billetes hipotecarios de Cuba . . . 107'000
Banco Hispano Colonial . . . 64'500
Acciones ferrocarril Francia . . . 63'800
Id. Norte . . . 87'250
Id. Orense . . . 19'550
Id. Almansa . . . 114'500
Obligaciones Francia . . . 00'000
Id. Norte . . . 78'500
Id. Orense . . . 38'750
Id. Almansa . . . 00'000
Compañía Trasatlántica . . . 86'250
Empeños del Casino Mercantil
Interior . . . 20 rs.
paga alcista

Crónica marítima.

Buques entrados

Día 11
De Alcudia laud «Magdalena», patron Salvador Covas, con 4 trips., carbon y efectos.

Día 12
De Barcelona vapor «Puerto Mahon» cap. D. Miguel Tudurí con 21 trips. 29 pas. efectos y la correspondencia.

Buques despachados

Día 11
Para Palma vapor «Menorca», capitán D. Francisco Cardona, con 18 tripulantes, efectos y la correspondencia.

Para Génova barca italiana «Susanna», cap. D. Jaime Tomaselli, con 11 trips. 1 pasajero y lastre.

Día 12
Para Barcelona goleta «San Jaime», patron Francisco Leon, con 7 trips. y efectos.

Para Ciudadela pailebot «Nueva Estrella», patron José Bagur, con 5 trips. y maderas.

Crónica religiosa.

Santo de hoy
San Valeriano mr.
Corte de Maria
Mañana se hace la visita a Ntra. Sra. de la Misericordia en San José.
Santo de mañana
S. Amado abad y S. Eulogio obispo.

Observaciones atmosféricas de ayer

POR EL FARMACEUTICO D. MAURICIO HERNANDEZ

HORAS.	Altura del barómetro reducida a 0º y milímetro.	Temperatura y humedad del aire.		Dirección y clase del viento.	Estado del cielo.
		Termómetro Seco	Humedecido		
9 m.	765'5	23'4	21'8	NE.	Brisa
3 t.	765'2	25'4	22'4	NE.	Id.
		Temperatura máxima		26'1	
		Temperatura mínima		19'4	
		Velocidad del viento en las últimas 24 horas		232 kiloms.	
		Humedad relativa a las 9 de la mañana		81	

Observaciones atmosféricas de hoy

por el farmacéutico D. Mauricio Hernandez

HORAS.	Altura del barómetro reducida a 0º y milímetro.	Temperatura y humedad del aire.		Dirección y clase del viento.	Estado del cielo.
		Termómetro Seco	Humedecido		
9 m.	764'9	23'9	19'6	NE.	Brisa
3 t.	764'2	24'4	19'6	NE.	Id.
		Temperatura máxima		26'1	
		Temperatura mínima		18'1	
		Velocidad del viento en las últimas 24 horas		239 kiloms.	
		Humedad relativa a las 9 de la mañana		59	

TELEGRAMAS DE LA Agencia-Fabra PARA EL LIBERAL

Madrid 11 5-15 t.

Se ha aplazado hasta el mes de Noviembre la provisión de senadurias vitícolas.

Afirmase que el Presidente del Consejo de Ministros Sr. Sagasta tiene en estudio el plan de una amnistia general por delitos políticos.

El ministro de Gracia y Justicia Sr. Capdepont ha celebrado una detenida conferencia telegráfica con el señor Sagasta, la cual es objeto de comentarios por parte de la prensa.

Los periódicos de oposicion insisten en que en el Consejo de ministros celebrado anoche se planteó la crisis y aunque los ministeriales lo niegan terminantemente, asegúrase que el señor Sagasta adelantará su regreso con objeto de resolverla.

Madrid 11 5-30 t.

Al Consejo de ministros que se celebrará el viernes asistirá el de Estado, señor Marqués de la Vega de Armijo.

El ministro de Hacienda D. Venancio Gonzalez estudia la manera de efectuar el cange de los títulos de la deuda amortizable por otros de la renta perpétua.

Atribúyense al Sr. Mellado propósitos de dimitir el cargo de Alcalde de Madrid.

Ha fallecido el príncipe de Mónaco.

El prefecto del Sena ha rechazado las candidaturas de Boulanger y Rochefort.

Madrid 12 10-15 m.

El ex-ministro de Marina Sr. Antequera se halla enfermo en Denia.

El príncipe heredero de Portugal es esperado en San Sebastian.

Noticias de origen oficial niegan los rumores de crisis que han circulado.

Ayuntamiento de Mahon

AMOJONAMIENTOS

En cumplimiento de lo que se dispone en el Real Decreto de 30 de Agosto último, ha acordado este Ayuntamiento se proceda á la renovacion de los mojones permanentes que determinan las líneas divisorias de este término municipal; cuyas operaciones comenzarán el 16 del corriente mes y continuarán en los días sucesivos que se consideren necesarios.

Lo que se publica á fin de que los propietarios de terrenos que haya de tocar ó atravesar la línea ó los representantes de los Ayuntamientos cuyos distritos municipales sean colindantes, puedan presentar los títulos ó documentos que tengan por conveniente á la comision, siempre que sean conducentes al esclarecimiento de la verdadera direccion de aquella; advirtiéndose que la renovacion de mojones no producirá efectos en cuanto al estado posesorio ni á la propiedad de ningun predio.

Mahon 11 Setiembre de 1889.—El Alcalde-presidente, Sebastian Vinent.

Alcaldía de Mahon

INSTRUCCION PÚBLICA

Habiendo acordado este Ayuntamiento en sesion del día 3 del actual proveer en el Instituto de 2.ª enseñanza de esta ciudad diez plazas de alumnos libres de derechos de matricula que dicha Corporacion destina anualmente á los niños pobres que sobresalgan en el exámen que se practicará al efecto, se hace saber al público para que los aspirantes á dichas plazas puedan presentar sus solicitudes en la Secretaría de esta Corporacion municipal hasta el día 21 del corriente, advirtiéndose que las materias sobre que versará el referido exámen serán las mismas que se exigen para el ingreso en el citado establecimiento.

Mahon 12 Septiembre 1889.—Sebastian Vinent.

Don Francisco Rodriguez Ladron de

Guevara Juez de primera Instancia del partido de Mahon.

Por el presente y único edicto se cita. llama y emplaza á los que se crean con igual ó mejor derecho que D. Gabriel, D.ª Carolina, D.ª Margarita, D.ª Juana y D.ª Ana Saura y Carreras, á la herencia de su hermano D. Gaspar Jorge Saura y Carreras, natural y vecino que era de Ciudadela, en la que falleció el día cinco de Mayo último, para que dentro del término de treinta días contados desde la última publicacion del presente en los periódicos oficiales, comparezcan á deducirlo en este Juzgado en el expediente sobre declaracion de herederos ab-intestato de dicho finado promovido por el referido su hermano D. Gabriel, previniéndoles que de no hacerlo les parará el perjuicio consiguiente.

Dado en Mahon á cinco de Setiembre de mil ochocientos ochenta y nueve.—Francisco Rodriguez de Guevara.—Ante mi, Juan Allés.

LOTERIA NACIONAL

Administracion de Loterías de 1.ª clase
3—Arravaleta—3

Queda abierto el despacho de billetes para el sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 19 de Setiembre de 1889.

Prospecto

Ha de constar de 32.000 billetes, al precio de 50 pesetas el billete, divididos en décimos á cinco pesetas y distribuyéndose 1.168.000 pesetas en 1.632 premios de la manera siguiente:

PREMIOS.	PESETAS.
1 de	140.000
1 de	80.000
1 de	40.000
2 de 10.000	20.000
24 de 3.000	72.000
1.300 de 500	650.000
99 aprox. de 500 pesetas cada una, para los 99 números restantes de la centena del que obtenga el premio de 140.000 pesetas	49.500
99 id. de 500 id., para los 99 números restantes de la centena del premiado con 80.000 pesetas	49.500
99 id. de 500 id., para los 99 números res-	

tantes de la centena del premiado con 40.000 pesetas.	49.500
2 aprox. de 4.000 para los números anterior y posterior al del premio mayor . . .	8.000
2 id. de 3.000 para los del premio segundo	6.000
2 id. de 1.750 para los del premio tercero . . .	3.500
1.632	1.168.000

Mahon 11 de Setiembre de 1889.—El Administrador Pascual José Hernandez.

PÉRDIDA Se ha extraviado un baston-cayado de parrá silvestre, en el casino El Consey la noche del domingo último. La persona que equivocadamente lo tomó por el suyo, puede devolverle en la imprenta de este periódico y se le dará una gratificacion.

ALQUILERES

Está para alquilar el segundo piso, con muebles ó sin ellos, de la casa calle del Castillo núm. 124; informarán en la misma.

Está para alquilar el primer piso amueblado de la casa calle Deyá n.º 35, despacho de sellos. Informarán en la misma.

Está para alquilar la casa n.º 15 de la calle Isabel II con muebles ó sin ellos.

Estará para alquilar desde 1.º de Octubre próximo, la casa número 4 de la calle Deyá de esta ciudad. Darán razon Gracia, 33.

Está para alquilar el almacen de la casa calle de Santa Teresa.

VENTAS

Está para vender un huertecito de recreo con su casita situado dall Calacorp. Para su ajuste Santa Catalina n.º 6.

Aprendizas

Se necesitan dos para aparar calzado. Informes en esta imprenta.

CORDELERÍA, ALPARGATERÍA y otros artículos

M. THOMAS ROBERT
Arraval, 3

Unico depositario y encargado en esta isla, para la venta del síu rival abono para la tierra ó sea el guano escocés Spingbank que tan buenos resultados ha dado en cuantas partes del mundo lo han empleado.

Envasado y bien acondicionado en sacos, lo ofrezco á los agricultores al precio de 27'50 ptas. el saco n.º 3 y 24'00 id. el saco n.º 2.

Arvejones, fesulí, nuevos de este año se encontrarán en el mencionado establecimiento al precio de 14'50 pesetas cuartera y los viejos á 13'50 pesetas ídem.

Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas, Caries, Hojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes movibles, sensaciones producidas por el calor ó el frio, mal aliento, etc., deben usar el Elixir dentrifico Saint-Serrault del Doctor Casasa.

Unico que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios.— Todos los principales farmacéuticos de pafia y América.

CONTRA LOS HERPES

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el EXTRACTO ANTI-HERPETICO DE DULCAMARA COMPUESTO DEL DR. CASASA, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señales de haber existido.

Véase el prospecto. Dirigirse al DR. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Depositarios.— Todos los principales farmacéuticos de España y América.

PÍLDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Píldoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritacion. Téngase siempre á mano una dosis de estas píldoras sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas; en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

ENFERMEDADES SECRETAS

Venéreo y sífilis en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curacion es pronta, radical y segura por medio del Antivenéreo del Doctor Casasa, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.



LA CALVICIE HA MUERTO

Pomada prodigiosa Vega, para hacer nacer el pelo y las barbas, de

Ferrando y Martinez

Con el uso de este producto, según marca la instruccion que acompaña á cada tarro, se consigue limpiar la cabeza de descarnaciones furfuráceas, evitar la caída del pelo y darle fuerza y vigor. A los 20 días nace vello en los sitios que ha habido pelo; vello que se transforma en pelo, si se continúa usándola y teniendo en consideracion las condiciones individuales. El que pruebe una sola vez se convencerá. Consulta médica diaria y por correo. Precios de los tarros: 15, 25 y 30 pesetas uno. Despacho continuo.

Depósito general: S. Vicente, 194, ent.º—VALENCIA

NOTAS. Para que el público tenga garantías de lo que anunciamos, devolveremos el importe á quien no obtenga algunos de los resultados que indicamos, dirigiéndose á la casa central.

Se desean agentes para darle la exclusividad de la venta en la provincia. Condiciones ventajosas. js

Baile en la Era del Deume

Lo habrá el próximo domingo 15 por la noche si el tiempo lo permite.

En uno de los intermedios se bailarán los boleros.

Muebles usados

Se venden en la calle de las Moreras n.º 28.

LÁPIDAS MORTUORIAS
EN MARMOL BLANCO, A PRECIOS REDUCIDÍSIMOS
desde 12 pesetas en adelante
TALLER DE JUAN ESPÍ, DEYÁ, 10.—MAHON